

En la Isla al mes... 2'00 pts.
 Resto España al mes 2'50 »
 Extranjero al año... 60'00 »
 Número suelto... 10 céntos.
 Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, viernes 31 de Julio de 1925

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe 17, y Ram-
 pa de la Abundancia 30
 Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

No se devuelven los originales

Año LIII

Núm. 15.680

Contestando al conde de Romanones

Atendiendo a peticiones de muchos de nuestros lectores, nos complacemos en publicar hoy íntegras las declaraciones del marqués de Estella, en contestación a las del conde de Romanones.

«Aduce el declarante haber sido siempre partidario de la cooperación franco-española en Marruecos y trata de justificar su aserto con sus discursos de Sevilla y otros, siendo de lamentar que no lo justifique con algún acto de gobierno ni como presidente ni como ministro de Estado, cuyas funciones ejerció tanto tiempo.

Dice luego que «el desastre del 24» ha sido el más grave de los sufridos por España con lo que quiere decir que fue más grave que el de Annual.

En ese calificado «desastre del 24» se han salvado más de cien guarniciones; se abrió la comunicación cortada con Tánger y con Xauen manteniéndoles a viva fuerza cuarenta y siete días hasta evacuar el último enfermo, el último hombre, el último caballo y el último cañón, salvo un cortísimo número inutilizados, sin más episodios, pero también con logro del objetivo, que el producido el 19 de noviembre por un fortísimo temporal, unido a la desgraciada muerte del general jefe de la columna que a las veinticuatro horas era enterrado piadosamente en Tetuán.

¿Por qué recordar los días trágicos de Annual con sus siete mil cadáveres insepultos, los generales, jefes y oficiales sin recoger, muertos o heridos, del campo de batalla, los cien cañones perdidos, Monte Arruit y Zeluán entregados a sus escasos medios hasta perecer?

Nos parece «algo apasionado» el conde de Romanones en la comparación.

Los veintinueve mil soldados licenciados a los tres meses de tomar el mando el general Primo de Rivera y los veintiséis mil repatriados tres meses después son cifra más elocuente que las apreciaciones del conde de Romanones.

Respecto a si el 6 de septiembre debió el presidente del Directorio acudir a Casablanca a solicitar allí en aquel momento de ahogo la colaboración francesa o ir a Tetuán, encontró más eficaz y más digno este último, el ponerse al frente del ejército, realizando con él el glorioso esfuerzo que admiran todos los españoles y muchos extranjeros menos el conde de Romanones. Lamentando esta diferencia de juicio que de él le separa para obrar

de un modo u otro no había por qué tener en cuenta sentimientos de francofilia extemporánea e imprudentemente sacados a cuento. Había sólo de inspirarse en el bien y la dignidad del país.

El presidente fué aliadófilo en los días más difíciles y amargos de Francia, pero es ahora jefe del gobierno español y no tiene ni manifiesta otros sentimientos que los que al país convienen.

Afirmar en estos momentos con la pretendida autoridad del conde de Romanones que España es la causante por el repliegue de su línea, tantas veces preconizado por tantas autoridades en la materia, es un caso que entra o por lo menos bordea el título del Código que define y pesa el delito de traición a la patria.

Para abreviar el comentario acoso ya excesivo. En cuanto al concurso o audiencia que ahora el conde de Romanones de los hombres que han gobernado, es de repetir una vez más que para éste ni para ningún otro asunto serán solicitados mientras gobierne el Directorio.

El fracaso contundente de la gestión de ellos en todo, pero principalmente en Marruecos, les excluye de voz y de voto, y el pueblo español «rechazaría» y aun despreciaría al Directorio si le viera acudir a tales consejos.

Tal es el justo descrédito político en que cayeron.

Si España pasara por situaciones difíciles—gracias a Dios no pueden ser más felices y despejados los días actuales—acudiríamos en consulta a una asamblea de catedráticos, de magistrados, de representantes de fuerzas vivas, de todo menos de política del viejo régimen ya «experimentada».

La política no es una profesión exclusiva, sino un atributo, un derecho y un deber del ciudadano, al que la opinión jubila cuando fracasa.

En tal sentido se ejerce ahora con mayor extensión y mayor eficacia que nunca, y la libertad no la considera escarnecida más que el sector de los que se amparan a su santo nombre para perturbar al país atropellando a los prudentes o para pescar en río revuelto.

Gracias al sano silencio obligado en unos, voluntario en los otros, que viene reinando para la política de enredo, pasiones y bizantinismos, España vive y progresa. Perseverar en él será el mejor medio de servirla y el camino de la redención.»

La política y el comunismo

La reacción contra el comunismo va dando sus frutos. Ya se ve en Francia se van adoptando medidas minuciosas y enérgicas para sanear a su modo el cuerpo social, si bien la medida de preliminar eficacia debiera ser sanear el cuerpo político, porque de estos polvos salen aquellos lodos. Ciertamente se ha llegado al punto de condenar en rebeldía a dos diputados comunistas; pero cierto también que esos diputados, por su filiación, representan un sector social—el que les dió sus votos—corrompido por las sugerencias o la tolerante complacencia de la política. La insólita caída de Poincaré representó, en su aspecto exterior, el triunfo de los enemigos de Francia, y en el interior, la victoria de las izquierdas en toda su extensión, según ha podido observarse por acontecimientos posteriores. Herriot alcanzó,

por asalto, el Poder, y con él se encumbró y fué dictador el socialismo. Herriot cometió la torpeza de atacar desfachadamente a la Santa Sede, sin acabar de agradecer a los que venían detrás de él; con lo que sucedió que, por un lado, los católicos y en general los conservadores, no sólo le negaron toda asistencia, sino que le combatieron de un modo decidido, y por otro lado, es decir, paralelamente, los del «cartel» hicieron lo mismo, por estimar que el Gabinete no cumplía, en el orden social y económico, con los compromisos que le imponía la significación de su presidente. Resultado de todo ello, fué la desairada caída de Herriot y el advenimiento de los del «cartel» a la gobernación del Estado. Mas como el nuevo Gabinete con el injerto de Caillaux, hubiera representado una desusada provocación

no sólo a los elementos genuinamente derechistas, sino a los del centro y, en general, a la sana opinión francesa que no quiere nada con la política sectaria y de «cabaret», se le puso a Briand como contrapeso, porque Briand representa en el momento actual la continuación de la Embajada de Francia en el Vaticano ¡Oh! Briand que en los tiempos aciagos de Combes y Waldeck-Rousseau fué el redactor y ponente del proyecto de separación de la Iglesia y el Estado, a la vuelta de los años, siendo presidente del Consejo de ministros, hizo cuestión de Gabinete el proyecto inverso, esto es, el de restablecimiento de aquellas relaciones. ¿Inconsecuencia? No: fruto de la experiencia. Pudo el famoso político ver muy de cerca el proceso de desmoralización que en todos los aspectos de la cosa pública produce el alejamiento de todo principio religioso, de todo respeto a la disciplina moral que en la Iglesia tiene su consagración definitiva; pudo observar el curso de la gran corriente de opinión francesa discutiendo secularmente por el ancho y seguro cauce de la religión, poco propicio a desbordamientos infundados cuando no desastrosos; apreció el valor denodado y la abnegada resignación que la fe en Dios y la esperanza en una vida ulterior infundían en los soldados de la gran guerra y en la sociedad francesa, intensificando el ambiente patriótico nacional; y al asumir de nuevo las responsabilidades del mando, obró de conformidad con las convicciones que el estudio de los hombres y de los sucesos había hecho arraigar en su conciencia.

Tratándose de gobernantes que no la han perdido enteramente, el caso se repite con frecuencia. Ya se ha dicho, y es la verdad, que desde el Poder no se ven las cosas como en la oposición, y que no es lo mismo arrear contra el Gobierno que gobernar. El mismo Herriot, que al ascender a la presidencia del Consejo pretendió desmentir con hechos esas verdades casi axiomáticas, hubo de dar el co-

respondiente pasito atrás y amarrar hasta estacionarse en el «statu quo»; y los que le han sucedido con el señuelo de quitarle las barreras al desenfreno, se ven y se desean para librarse del comunismo, que al fin y al cabo es la consecuencia práctica de su programa. De suerte que, al perseguir al comunismo, los del «cartel» se contradicen, pretendiendo negar las consecuencias de los principios por ellos patrocinados; pero se ven obligados a contradecirse por la fuerza natural de las cosas: para poder gobernar, aunque sea tan desmoralizadamente como la hacen.

Menguado éxito conseguirían los agentes bolchevistas que se desparararan por el mundo, si no encontrasen en las naciones terreno abonado para su propaganda. Los desvaríos de la política para uso y provecho de los sectarios de toda laya, y las complacencias con los elementos anarquistas han creado un estado social que contiene los explosivos de todas las malas pasiones, bastando que el agente invasor aplique la espoleta de su propaganda para que estalle la materia inflamable. Por esto México, con un gran sentido de la realidad, ha tomado todas las medidas necesarias para que sus fronteras queden cerradas para los comunistas extranjeros o personas sospechosas de serlo. Ejemplo que ofrece a las demás una nación que conoce el paño de la anarquía cual otra ninguna. Aunque para mayor eficacia debiera procurarse que no se formase en el propio territorio de cada nación la materia explosiva, que en último resultado es la que causa el daño. Con una política nacional bien dirigida, la propaganda soviética se haría hasta «desaparecer», por falta de ambiente.

Señores Delineantes

En la librería Síntesis, Plaza del Príncipe 17, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

INSTANTANEAS

Controversia.

La escena tiene por lugar de acción uno de esos coches semi-cómicos que impulsados mecánicamente, hacen servicio entre esta y Villa Carlos.

Protagonistas: Un señor de barba cana y mirada vivaz, de esos que se dice que llevan muy bien el peso de los años. El otro es un sujeto pequeño de estatura, de pecho hundido, de unos cuarenta años, prósbita, algo desencajado de facciones y que sobre el labio superior lleva como pegado con sidetikon un pequeño lozo. A pesar de hallarse en la plenitud de la vida, tiene el aspecto de barco averiado por defecto de construcción útil únicamente para el desguace.

—¿Ha leído V. las manifestaciones de Romanones? (interroga el más joven).

—¡Pse! ¡No me convence!

—¿Cómo que no! ¿Acaso no dice verdades como puños?

—¿Verdades? Ni siquiera del tamaño de una punta de alfiler. Palabras, palabras y palabras. Nada más que eso; palabrería.

—Esto... será en opinión de V.

—¡Y tanto! En opinión mía. Incurrir en la candidez o en la intención del conde de Romanones, no lo hace nadie más que él. Si no hubiese sido gobernante, o habiéndolo sido no hubiese disfrutado del Poder desde que España tiene clavada en el corazón esa espina de Marruecos, aún, aún podría oírsele. Pero si desde el Poder contempló imposible el panorama africano, envuelto en la época de su mandato en brumas de tristeza desconsoladora, sin hacer nada para disiparlas, ¿a qué viene ahora para comenzar a ver claro a pretender enturbiarnos la vista con unas jeremiadas fuera de razón y derecho? ¿Por qué apunta lo que debió hacerse y no lo hizo cuando gobernaba?

—Es que... le diré... (trata de

replicar confuso el promotor de la controversia).

—Nada: el conde se ha equivocado. Ha creído que podía aún zancajillear a placer y no ha sabido ver que cuando los pies están firmes, no bastan habilidades para hacer caer a quien con fortaleza propia y muy vigorosamente se sostiene.

—El con le ha querido dirigirse al país.

—¡Valiente hombrada! Al país le tiene sin cuidado la opinión del conde. Fué de los que perecieron políticamente el 13 de septiembre del 23.

—¿Fenecer?

—¡Si; hombre, sí! Y ya sabe V. el refrán: A asno muerto, la cebada el rabo.

Municipalías.

La Permanente dejó sin resolver en definitiva la cuestión del precio de la carne.

El anuncio de reunión de la Junta Insular de Abastos influyó en esta actitud, que aplaudido, pues a veces una dilación es conveniente para mayor unidad de criterio y resulta en bien del público.

Espero...

Que el vecindario podrá apreciar los efectos de la reunión que ayer celebró la Junta de Abastos.

Hay que hacer algo por abaratamiento de la vida:

De Africa.

Esperamos los acontecimientos que, puestas las primeras piedras, no se tardará en levantar sólidamente el edificio de la paz.

Así sea.

MINOP.

Mahón 31 de julio de 1925.

200 LOS MARTIRES DEL DESTINO

La goleta Buena Fortuna emprendió el viaje a Italia, con su cargamento de hierro, y Jorge, Elena y Farruco, instaláronse en su vapor que había de emprender un largo viaje a América.

La existencia de aquellos tres seres, unidos por el cariño y la desgracia, sufrió un cambio completo.

Para Farruco, viejo y cargado de desengaños, todo era igual; para Jorge y Elena, por el contrario, jóvenes y llenos de ilusiones, abríase un nuevo horizonte a sus ojos en el que distinguían para lo por venir hermosas y halagüeñas perspectivas.

El recuerdo del capitán Leoncio, vivió siempre en su memoria, unido a la gratitud y al cariño, y no pasaba día en que no le nombrasen.

La casualidad hizo que lo vieran algunas veces, encontrando su goleta en los puertos a donde su vapor arribaba, y tanto él como ellos, experimentaron una inmensa alegría, alegría amargada bien pronto al separarse de nuevo.

Pero no había otro remedio: la felicidad completa en el mundo es imposible.

El cambio de vida influyó ventajosamente en Jorge y Elena.

El primero acabó de formarse como marino y como hombre, y en cuanto a la segunda, convirtióse en pocos años en una joven de extraordinaria hermosura.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 197

recomendaciones y se procura que entre de oficial en un vapor de una compañía inglesa cualquiera. Una vez dentro, ya se espavilará él para ir subiendo. Yo no desconfío de verle ocupando el puesto de capitán dentro de muy pocos años. En cuanto a Elena, ya verá él lo que hace. Como tendrá buena paga, hasta puede dejarla en un colegio, si quiere.

Farruco inclinó la cabeza sobre el pecho y permaneció silencioso.

—¿No aprueba usted mi proyecto?—le preguntó Leoncio.

—Como aprobarlo, —balbuceó el contramaestre, —ya lo creo que lo apruebo; pero...

—Pero ¿qué?

—¿Tendremos que separarnos de Jorge?

—Naturalmente.

—¡Voto al mascarón de proa!... Pues ahí está el mal.

—¿Cómo?

—¡Búrlense usted de mí! —repuso Farruco con voz ronca, mientras a sus ojos asomaban dos gruesas lágrimas.—Pero sólo de pensar que he de separarme de Jorge, al que quiero como a un hijo, se me hace un nudo en el corazón, que...

—Lo comprendo. Yo también lo siento; pero es preciso. Se trata de su bien. Nuestro mismo cariño nos obliga a no sacrificarlo a nuestro egoísmo.

Zinovief y su propaganda

Leemos: «La prensa francesa y los hombres políticos franceses muestran preocupación por los forcejeos que el sovietismo ruso hace para infiltrarse directa o indirectamente en la Europa occidental. El ex Presidente del Consejo de la República señor Poincaré ha publicado en «La Nación» de Buenos Aires un artículo, en el que recuerda cómo desde el año 1921 y 1922 ha actuado Moscú en los países musulmanes, cómo Túnez empezó entonces a merecer las predicaciones de Rusia, y cómo Zinovief, verbo y propagandista de la Tercera Internacional, ha sostenido como táctica la necesidad de «sublevar el Oriente contra la burguesía».

Estos intentos van resultando estériles. Producense perturbaciones, consúmense energías, pero los Soviets no logran ese propósito de destrucción del régimen que ellos quisieran. Pero ahora, quizás por el propio convencimiento de ello, se señala una actividad comunista cerca de Alemania, que está causando la preocupación de la Prensa francesa.

El embajador alemán en Moscú, conde Brockdorff Ranzan, con entrevistas varias y frecuentes, y el ministro de Negocios Extranjeros, señor Streccemanni, con visitas de personalidades rusas, son los causantes de esa preocupación. ¿Por qué su ideología les arrastra al sovietismo? Es evidente que no. La elección de Hindenburg es un hecho lo bastante claro para que pueda dudarse de cuál es la voluntad alemana.

El fenómeno es el contrario. Al ver cómo los países aliados proponen un pacto de seguridad occidental al Reich temen que éste se enfunde definitivamente en el bloque continental de Occidente, dejando a Rusia aislada de Europa. Rusia comprende que está jugando una carta importante, y ha de procurar estorbar en la mayor medida posible la conclusión del Pacto de seguridad. Esos estorbos que se levantan, esos obstáculos que se crean, son los que tienen preocupada a la Prensa de la vecina República. Y no creemos que esos esfuerzos de difusión comunista deban pasar aquí inadvertidos.»

CRIMEN MISTERIOSO

UNA JOVEN ENCONTRADA EN EL MAR, DENTRO UNA CAJA

Cuando en las primeras horas de la mañana de uno de estos días los pescadores salieron del puerto de Nápoles (Italia), para comenzar sus tareas cotidianas, dos de ellos, que ocupaban un barco de vela, observaron al llegar al lago de Vittorio Emanuele que sobre las olas flotaba un objeto extraño, y bogaron hacia él para reconocerlo. Entonces vieron que el objeto era una caja de madera de las que usan los marineros para guardar las ropas y objetos de las embarcaciones, y sin pérdida de tiempo lanzaron un cabo con el propósito de recogerla. Después de grandes esfuerzos lograron izarla e introducirla en el bote. La caja en cuestión pesaba de un modo terrible, cual si contuviese hierro o piedras volcánicas.

Los dos hombres debieron examinar el contenido, y como precisamente en aquel instante advertirían que se acercaba otra barca, apresuráronse a lanzar la caja al agua y huir mar adentro a fuerza de remos.

¿Qué podría contener el baúl para que los marineros no se atreviesen a llevarlo consigo, pues indudablemente habían visto su contenido? Todo esto fué observado por los guardas del puerto.

Entre tanto, las olas habían empujado la caja hacia la orilla y acostádola sobre la arena.

Los guardas del puerto se apresuraron a acudir adonde se hallaba el objeto, y por una hendidura de las tablas que dejaban los dos pescadores fugitivos al pretender conocer lo que contenía, vieron algo que los llenó de espanto y obligóles a huir lanzando gritos. Al acudir otras personas, aquellos manifestaron que dentro de la caja encontrábase el cuerpo de una mujer.

Pocos momentos después acudían varios agentes de Policía con un comisario, los cuales abrieron el baul misterioso.

En su interior hallábase, en efecto, el cuerpo de una mujer completamente doblado, con las piernas casi hundidas en el abdomen y la cabeza metida en el pecho violentamente, para que de esta manera cupiese en aquel estrecho espacio.

Cuando se presentó la autoridad judicial con un médico, pudo advertir que era imposible extraer el cuerpo del recipiente en que estaba porque fué metido allí caliente, a viva fuerza, no había posibilidad

de sacarlo. Así es que se hubo de romper las tablas del cofre para conseguir la indemnidad del cuerpo.

Este hallábase atado con un hilo de cobre desde el cuello hasta las piernas y envuelto en trapos ensangrentados. Sobre el cadáver había varias piedras volcánicas y pesados objetos de hierro, puestos allí para conseguir que la caja se fuese al fondo del mar.

De las primeras observaciones hechas por el facultativo se desprende que el cadáver es el de una joven de diez y ocho a veinte años, la cual había sido asesinada por estrangulación pocas horas antes. La sangre que arrojara por boca y narices empapaba todo el cuerpo.

Supone la Policía que el asesinato ha debido cometerse en alta mar y que el asesino o los asesinos sean marineros, porque tanto la caja que contenía el cadáver como el hilo de metal que sujetaba éste, corresponden a gentes de mar.

En la caja fueron encontrados un imperdible de oro, y otros objetos, que debían pertenecer a la muerta.

Se ignora si se trata de un delito realizado por celos, o cometido para ocultar el rapto de la muchacha y las violencias de que había sido víctima.

La joven es de gran belleza y tiene las manos muy cuidadas.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 31 de Julio de 1925

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Manuel Marcano.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y Provisiones: 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 2.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 3.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tuduri. - Rubricado. - V.º B.º - El General Gobernador, de orden de S. E. - El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. - Rubrica: o.

CRÓNICA

Una boda

En la tarde de ayer se unieron en el santo lazo del matrimonio canónico, la simpática y agraciada señorita doña Catalina Pons con el inteligente joven y buen amigo nuestro don Gabriel Carreras.

La ceremonia tuvo lugar en el domicilio de los padres del novio en el predio de Musupá de S'escola y en la mayor intimidad por reciente luto en la familia de la desposada.

Ante un hermoso y artístico altar bendijo la unión el virtuoso Párrico de San Clemente Rdo. don Guillermo Lladrés, quien después de la bendición, dirigió a los noveles esposos sentida plática.

Firmaron el acta matrimonial como testigos, los hermanos de la novia don Gabriel y don Pedro y los hermanos políticos del novio don Lorenzo Borrás y don Cromacio Abadía.

Nuestra felicitación más cumplida a la novel pareja a la que deseamos toda suerte de venturas y felicidades en su nuevo estado, felicitación que hacemos extensiva a sus apreciables familias, especialmente a nuestros buenos amigos los ricos propietarios don Francisco Pons, ex teniente de Alcalde de esta ciudad, padre de la novia y a don Pedro Carreras, concejal del actual Ayuntamiento y Alcalde delegado de San Clemente.

De viaje

Ayer tarde a bordo del vapor «Delphin» embarcó para la Península el Comandante de Intendencia don José Martínez.

También embarcaron en dicho buque el Concejal de este Ayuntamiento don Enrique Limosner y el Catedrático del Instituto de Gerona don Antonio Roca Várez.

Esta mañana a bordo del «Balear» procedente de Palma han llegado el Capellán Castrense don Mateo Nebot Vich, el Teniente de Infantería don Juan González del Valle y esposa y el Teniente Infantería don Bartolomé Galmés Torrent y señora.

VAN

10 MATHIS 10

El vapor correo «Balear», llegado esta mañana, ha sido portador de 2 magníficos Automóviles marca MATHIS. Uno de 8 HP., torpeda, 2 plazas, como los que poseen nuestros amigos señores Vidal Sintas y Blanc, y el otro es un 10 HP., modelo nuevo, aún no conocido en esta Isla.

Este último ha llamado la atención y la llamará a cuantos lo vean, por lo muy fino en líneas y bonita carrocería y un potente y perfeccionado motor que consume de 6 a 7 litros de gasolina por 100 kilómetros, que esto hace de que sean muy económicos.

En la Liga Marítima

Ayer tarde se celebró en las terrazas de la Liga Marítima la reunión de moda, viéndose con dicho motivo bastante concurrido aquel local.

El «Terceto Mahón» dió un concierto, interpretando modernos bailes a cuyos acordes danzó el elemento joven hasta las primeras horas de la noche.

Eugénie Loutchinsky

Es a la acuarela como Eugénie Loutchinsky pintó la «Cabeza de niño» expuesta en el Salón de Artistas franceses. Es indudable que emplea este procedimiento con gran maestría y que expresa con infinita elocuencia la gracia y la poesía inherente a la juventud de esta figura humana.

En una técnica y sobre todo en un estilo completamente opuesto ejecutó este invierno, en Bélgica, al óleo el admirable «Retrato del Cardenal Mercier».

Después de haber hecho en Peñagorda sus estudios artísticos, Eugénie Loutchinsky, trabajó dos años en Roma, exponiendo seguidamente en Italia y en Rusia. A consecuencia de sucesos políticos,

debió abandonar su patria en 1917, refugióndose en Finlandia, donde sufrió la revolución finlandesa que igualmente dificultó su carrera artística; hizo, sin embargo, en Finlandia dos exposiciones particulares de sus obras, que hicieron su nombre célebre, sobre todo en retratos de niños que pinta admirablemente.

En otoño de 1924, Eugénie Loutchinsky vino a París con objeto de perfeccionarse en el Arte, con el propósito de residir aquí y trabajar, así como en Bélgica, donde su hermoso retrato del Cardenal Mercier le ha valido numerosos encargos.

La pintora merece este éxito; porque su factura es digna por todos conceptos. La corrección del dibujo, exactitud del colorido y su perfecta ejecución, hacen de ella una artista notable; cogiendo con habilidad el parecido expresa superiormente la infancia, lo que es raro y difícil a causa de la movilidad de los rasgos y de la ausencia, por decirlo así, de pose en esta edad siempre en movimiento, pero estas dificultades no embarazan a esta artista, muy segura de sí misma y de sus aptitudes pictóricas.

(De la «Revue du vrai et du beau» de París).

En análogo sentido se expresan los periódicos parisinos «Les Artistes d'Aujourd'hui», cuya cubierta es una fotografía del retrato del Cardenal Mercier, pintado por la artista y los «Annales» que publica una copia del retrato del niño que citamos.

Eugénie Loutchinsky pasa una temporada en nuestra Isla en el seno de distinguida familia y no dudamos que si fuese requerida para algún encargo, lo aceptaría, dejando así entre nosotros felices muestras de su arte y de su talento.

Inspección de caminos

Esta mañana y a bordo del correo de Palma ha llegado el Arquitecto provincial señor Alomar para girar visita de inspección a los caminos vecinales de la isla a cuya conservación contribuye la Diputación de Baleares.

Sea bienvenido.

En el paseo de Isabel II

Ayer noche dió su anunciado concierto en el paseo de Isabel II la Banda Municipal, interpretando un escogido programa que fué del agrado de la numerosa concurrencia que acudió a nuestro principal paseo.

AUTOMÓVILES

MATHIS

Representante en Menorca:

6-10 RAFAEL ROSELLÓ. - Iglesia, 12

Exportación

A bordo del vapor «Delphin» fueron embarcados ayer tarde para Barcelona 646 pollos, 35 conejos, 73 palomos, 70 sacos con habas, 298 gallinas, 1479 docenas de huevos, 17 cajas con queso y 19 con langostas.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Salidas

Ayer tarde zarpó con rumbo a Barcelona el pallebot a motor «Júpiter», al mando de su patrón don Jaime Enseñat.

Con 64 pasajeros, correspondencia y carga, ayer a hora de itinerario salió para la Ciudad Condal el vapor correo «Delphin», mandado por el capitán D. José Cabot.

Entradas

Con 90 pasajeros, correspondencia y 171 toneladas de carga variada, esta mañana a las siete y media ha llegado a nuestro puerto procedente de Valencia, Ibiza y Palma el vapor correo «Balear», al mando de su capitán don Guillermo Company.

El «Balear» saldrá esta noche a la hora de costumbre para Palma.

Información general

Comunican de Santander con fecha 28 que a las seis de la tarde en Las Arenas ocurrió una catástrofe marítima.

LA AGITACIÓN CHINA

Persiste la agitación y el desorden en China, sin que por el momento pueda considerarse ni en vías de normalización la vida de aquella República.

Queremos reproducir un fragmento de una carta que el presidente de la Asociación Católica de los Estudiantes chinos en Lovaina dirigiera a la «Libre Belgique» en la que se decía: «Sería preciso darse cuenta de la situación económica de China antes de creer en un contagio intenso del bolchevismo en el espíritu del país. Entre los 500 millones de habitantes del territorio chino, la casi totalidad son cultivadores, pequeños burgueses, trabajando cada uno un minúsculo rincón de tierra, explotando cada uno la viña que le confía el Creador.

No ansian otro buen año que la abundancia de la cosecha y la seguridad de la paz. El socialismo, el bolchevismo, pretenden suprimir las clases excesivamente ricas que «primen al trabajador; pero en China, fuera de algunos gobernantes antagónicos, puede asegurarse que no existe el capital explotador sistemático de los obreros».

Desde hace veintidós años los chinos sufren la pesadumbre de la llamada civilización europea; ella es la que ha engendrado en las víctimas, y especialmente en la juven-

tud, un estado de ánimo que se traduce en rebelión contra un régimen que tiende a oprimirles bajo el yugo de las Potencias occidentales. Se explica, pues, fácilmente la intrusión del bolchevismo en los asuntos actuales del Extremo Oriente, acentuando el odio contra todo lo europeo y dejándose sentir la influencia soviética en las escuelas militares, donde los jóvenes chinos estudian el arte de la guerra con la mira puesta en la emancipación nacional, en la liberación del pueblo contra la opresión extranjera.

Cierto que existen dualismos irreductibles entre los principales generales del Ejército, entre los sentimientos predominantes en las masas se inclinan en favor de los temperamentos de máxima energía apareciendo identificados en la misma aspiración los elementos intelectuales y los del trabajo nacional.

A tan lamentable estado de cosas ha conducido la torpe política seguida, allí como en otras muchas partes, por los Gobiernos de las naciones fuertes, que abusando de su poderío, no llevan otras miras que las inspiradas en su péfido egoísmo, en su codicia insaciable, al margen de toda noción de justicia y libertad.

C. D.

198 LOS MARTIRES DEL DESINO

-No... ¡si comprendo que tiene usted razón! Pero... ¡Mal rayo!... Ya lo ve usted: estoy llorando como una criatura.

Y limpiándose las lágrimas con el revés de la mano, agregó:

-Pero que esto no sea obstáculo para que usted haga lo que deba hacer... ¡Su porvenir es lo primero!

Y siguieron madurando el plan de Leoncio.

Farruco no durmió aquella noche. Pasósele toda ella paseando, gruñendo... y llorando.

* *

Todo se hizo como el capitán había dispuesto.

Jorge hizo en Londres unos brillantes exámenes, y gracias a las influencias de Leoncio, entró en seguida a ocupar una plaza de oficial en uno de los vapores mercantes de una de las compañías inglesas más acreditadas.

Al verse con el flamante uniforme, su alegría no tuvo límites.

Sus sueños de ambición empezaban a realizarse.

Sin embargo, una sombra obscurecía su contento.

-¿Qué iba a hacer de Elena y Farruco?

Antes que consentir en separarse de ellos, era capaz de renunciar a su destino, a su carrera... a todo.

Firme en esta idea, removió cielo y tierra, auxiliado por Leoncio, hasta que consiguió que le

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 199

permitiesen llevar a Elena en su compañía, como si fuera su hermana, y que admitiesen a Farruco como simple tripulante.

Seguro estaba de que el pobre viejo se resignaría gustoso a sufrir este retroceso en su carrera, con tal de no separarse de su lado.

Y así fué en efecto.

Cuando se lo dijo, abrazóle loco de alegría, murmurando entre sollozos:

-¡Por vida del mascarón de proa! Ya me figuraba yo que tú no habías de abandonarme; eres demasiado bueno para portarte tan mal con quien tanto te quiere.

El capitán, que presenciaba conmovido esta escena, le preguntó sonriendo:

-¿Conque es decir, que usted también me abandona?

-¡Mi capitán! -baluceó Farruco, cortado.

-¡Si es muy natural! -añadió Leoncio, estrechándole una mano. -¡Si yo de buena gana haría lo mismo!

* *

La despedida del capitán, fué conmovedora.

Todos lloraron.

Jorge le besó la mano, recordándole cuanto le debía y prometiéndole gratitud eterna.

Elena se colgó de su cuello como si fuera su padre.

En cuanto a Farruco, abrazóle sin poder articular ni una palabra; tan profunda era su emoción,

Estaba realizando las operaciones de pesca cerca del Cabo Toriñana a dos horas de Santofia el vapor «A B C» y de pronto hizo explosión la caldera, volcando el barco.

El maquinista Celedonio Fernández, de cuarenta años, que estaba junto a la máquina, fué lanzado al aire en pedazos. Una de las piernas fué encontrada adherida a uno de los trozos de la caldera.

Las embarcaciones que estaban próximas al lugar del suceso acudieron en auxilio de los tripulantes del «A B C» que luchaban por salvarse.

Al ser recogidos se advirtió la falta de uno llamado Emilio de la Hoz que al ocurrir la explosión estaba bajo cubierta y que se hundió con el barco.

Del mar fueron recogidos heridos Julio Castillo, con el pie izquierdo arrancado por un trozo de caldera; Ramón Cavana, con un pie destrozado; Manuel Martínez, con graves heridas en el ojo derecho y en la cabeza; Juan Parallana con heridas graves en la pierna derecha y probable fractura de una arteria; Pedro Cos, herido en una pierna; Valentín Camino, con síntomas de asfixia; Leandro González, con heridas en las piernas y traumatismo visceral, gravísimo.

El único que resultó ileso fué Juan Fernández, lanzado a doce metros de altura y que cayó al mar sin lesionarse.

El maquinista muerto Celedonio Fernández deja mujer y varios hijos.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos **Ignacio** de Loyola pár. y **Fabio** mártir.

Santo de mañana.—Santos **Pedro** Advíncula, **Nemesio** y **Felto**.

Instituto Nacional de segunda enseñanza de Mahón

Conforme con las disposiciones vigentes, los que deseen dar validez académica a los estudios hechos libremente en la convocatoria del próximo mes de Septiembre, deberán solicitar la matrícula durante todo el mes de Agosto como plazo improrrogable presentando en la Secretaría del Establecimiento de 10 a 12, la correspondiente instancia dirigida al señor Director. Dicha instancia deberá ser extendida y firmada por el interesado, en la cual expresará el nombre y apellidos paterno y materno, así como también las asignaturas de que pretende ser examinado.

Los aspirantes pagarán por asignatura y en papel de pagos al Estado, ocho pesetas por derechos de matrícula, dos pesetas por derechos académicos, otras dos por derechos de examen y además dos pesetas cincuenta céntimos en metálico por derechos de expediente, y los timbres móviles correspondientes. Los mayores de 14 años exhibirán su cédula personal.

Los alumnos que se matriculen en las asignaturas de Dibujo y Gimnasia, abonarán las indicadas dos pesetas por derechos de examen, una en papel de pagos al Estado y la otra en metálico.

Los que deseen examinarse de ingreso deberán también solicitarlo durante el indicado mes de Agosto en instancia escrita de su puño y letra acompañada de la partida de nacimiento del Registro civil y un certificado con el sello del Colegio de Médicos de estar revacunado. Satisfarán además cinco pesetas en papel de pagos al Estado en concepto de derechos de examen y dos pesetas cincuenta céntimos en metálico por derechos de formación de expediente y dos timbres móviles de diez céntimos.

Según lo dispuesto en el Real decreto de 9 de Enero de 1919, es indispensable haber cumplido la edad de 10 años antes de examinarse.

Lo que de orden del señor Director accidental se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 31 de Julio de 1925.—El Secretario, **Antonio Mir**.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 30 julio de 1925

Francos	32 05
Libras	33 59
Dollars	6 9125
Liras	25 50
Interior serie A	70 40
Id. id. B	70 80
Id. id. C	00 00
Oblig. Tesoro 4 años vencimiento Ene. 1929	000 00
Amortizable 5 p. % A. 1920	96 25
Id. B.	96 25
Exterior Serie A	84 35
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	00 00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	99 85
Id. C. Gral. Tran. 5%	00 00
Id. C. Trasnat. 6% 1922	104 50
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	68 65
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	000 00
Id. Cáceres Variable	000 00
Amortizable 5 p. % A. 1917	96 00
Id. B.	96 00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 30 julio de 1925

Amort. 5 por 100 A. 1920	96 00
Id. 5 id. B. id.	96 25
Inter. 4 id. A.	70 40
Id. 4 id. B.	70 39
Amort. 5 id. A. 1917	96 00
Id. 5 id. B. id.	96 00
Exter. 4 id. A.	84 35
Id. 4 id. B.	84 30
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona	68 65
Alicantes 3 % 1.ª hipoteca	62 50
Trasatlántica 4 por 100	87 50
Id. 6 % 1920	102 25
Id. 6 % 1922	104 50
Andaluces 2.ª serie fijo	54 75
Francos cheque París	33 05
Liras id. Roma	25 50
Dollars id. New York	6 9125
Libras cheque Londres	33 59

Bolsa de Madrid del día 30 julio de 1925

Obligaciones Tesoro A.	103 40
Id. id. B.	103 15
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91 90
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100 75
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110 90

Para vender. Lo están todos los muebles de una casa. — Útiles y herramientas convenientes para maestros de obras y una pequeña embarcación. Informes: **Bélgica, 94.**

Para vender. Lo está una casa con espacio huerto, situada en la calle Mayor de Fornells, propia para una familia de buena posición. Para informes, fonda **Burdó, Fornells.**

Crédito Mercantil de Menorca

Descantamos los cupones de las Deudas Amortizables 5 por 100, Obligaciones del Tesoro, y otros, vencimiento Agosto 1925. Admitimos para encargos del canje o agregación de nueva hoja de cupones los títulos de la Deuda Exterior y Obligaciones de la Compañía Trasatlántica al 4 por 100.

LIBROS ÚTILES

El trabajo de los metales por medio de montajes

Por **F. H. COLVIN y L. HAAS** Ingenieros mecánicos
Descripción, construcción y empleo de los diversos tipos de montajes de trabajos y herramientas especiales de uso corriente en el taller moderno de construcción mecánica
Un tomo ilustrado con 785 grabados
Precio: **12 00 ptas.**

El motor de explosión y sus aplicaciones al automovilismo, la aviación y la industria en general

Por **J. CH. GOBRON** Ingeniero
Principio, funcionamiento, desarme, montaje, manejo, conservación, averías y remedios de los motores
Un tomo ilustrado con 177 grabados
Precio: **10 00 ptas.**

Las anteriores obras se hallan en venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER** Plaza del Príncipe 17.—Mahón

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 30 a las 18.

La tasa al papel de periódicos

La «Gaceta» publica un decreto disponiendo la aplicación de la tasa de uno o dos céntimos por kilogramo sobre todo el papel que adquieran en España o introduzcan del extranjero las empresas periodísticas que acogieron al beneficio del anticipo reintegrable, con motivo de la carestía que en el precio del papel de impresión determinó la guerra europea.

Congreso Nacional de Pediatría

Se ha concedido carácter oficial al XI Congreso Nacional de Pediatría que ha de celebrarse en Zaragoza, al que concurrirán las eminencias médicas de toda España a esta especialidad dedicadas.

Despacho de Gómez Jordana

El Presidente accidental del Directorio, general **Gómez Jordana**, ha despachado esta mañana con los Subsecretarios de Estado y Fomento.

En la Presidencia estuvo también visitando al general **Gómez Jordana** el Comandante General de los Somanes de Barcelona don **Federico Berenguer**.

Vigilancia en la zona internacional

En la oficina de Informaciones de la Presidencia nos fué facilitada una nota oficiosa que dice que el cañonero español «Laya» y el francés «Amiens» han comenzado la vigilancia de la zona internacional de Tánger colaborando con los barcos ingleses a dicho servicio dedicados.

El «Liberal» de Madrid, suspendido

También nos ha sido facilitada en la Presidencia otra nota, en la que se hace público que con motivo de publicar «El Liberal» de Madrid un retrato del hijo de Romanones, teniente de Ingenieros, muerto en África, con la falsa aseveración de que se cumplía el aniversario de su fallecimiento, insertando el mencionado diario un título que no llevó a la censura, se ha impuesto a «El Liberal» cinco días de suspensión de publicación.

El infante don Fernando y su hija doña Mercedes

Se hallan ya completamente restablecidos, haciendo la vida normal, el infante don Fernando y su hija doña Mercedes.

El regreso de Magaz

Telegrafían de Santander, anunciando que en el expreso de mañana marchará a Madrid el marqués de Magaz, quien mientras dure la ausencia del general Primo de Rivera, asumirá la presidencia del Directorio.

La escuadra francesa a Marruecos

Dicen de Santander que la escuadra francesa que se halla fondeada en aquel puerto, zarpará a las ocho de la noche con rumbo a Marruecos. Los marinos franceses han

dado un banquete a las autoridades santanderinas para corresponder a los agasajos que durante su estancia en aquel puerto español han recibido.

Madrid 31 a las 4.

No hubo reunión

Hoy como jueves no se ha reunido en Consejo el Directorio Militar.

Los generales vocales acudieron a sus respectivos despachos donde recibieron algunas visitas y despacharon los asuntos del día.

Aviadores americanos a África. Van a luchar con los franceses

El señor Aguirre de Cárcer ha manifestado a los periodistas que hacen información en la Presidencia, que en breve pasarán por España quince aviones norteamericanos que van a África para luchar al lado de los franceses.

Los aviadores americanos, ha dicho el señor Aguirre de Cárcer, aterrizarán en Málaga antes de seguir viaje a Marruecos.

En Málaga serán los aviadores americanos agasajados cumplidamente.

Pidiendo al Directorio

Un representante del diario madrileño «El Liberal» ha estado en la Presidencia visitando al general auditor señor Vallespino para pedirle que la suspensión del diario se comience a contar desde el sábado.

Extensa firma

Nos dicen de Santander que Su Majestad el Rey ha despachado hoy extensamente el marqués de Magaz, quien ha sometido al Monarca una extensa firma.

Servicio de comunicaciones con el Golfo de Guinea

Entre los asuntos que figuran en la firma de hoy hay un decreto autorizando al Directorio para la contratación del servicio de comunicaciones marítimas interinsulares y territorios españoles del Golfo de Guinea.

PRENSA ASOCIADA.

INFORMACION POSTAL

La acción de Francia en Marruecos

Londres 28.—Según el corresponsal del «Times» en Tánger, Abd-el-Krim responde a las proposiciones de paz que le han sido hechas por Francia y España en colaboración, diciendo que está dispuesto a entrar en negociaciones si de antemano ambos países adquieren el compromiso solemne de dejar al país rifeño en su independencia, y aceptan que las negociaciones han de celebrarse en Tánger. Si Francia y España aceptan este compromiso previo, Abd-el-Krim está dispuesto a cesar las hostilidades y a entrar inmediatamente en negociaciones para una paz duradera. — Los periódicos estiman que la información del «Ti-

mes» acerca de la respuesta de Abd-el-Krim constituye un simple «ballon d'essai», pero hacen notar el éxito alcanzado por Francia al concluir el acuerdo franco-español, cuyos primeros efectos son el bloqueo rifeño y el cansancio que invade a los disidentes, factores que podrían muy bien influir en la decisión de Abd-el-Krim.

Importa observar que Francia no tratará a Abd-el-Krim de igual a igual, pues no es más que un rebelde al Sultán, y por tanto el jefe rifeño no puede imponer condiciones, sino solamente aceptar o rechazar las condiciones impuestas, que la Prensa estima suficientemente, por no decir ya demasiado generosas.

Tánger 28.—La reunión de jefes que se celebró en Xauen fué presidida por Abd-el-Krim en persona, el cual intenta por todos los medios provocar un alzamiento en masa para poder detener el derrumbamiento de su prestigio ya tambaleante con motivo de los desembarcos de los numerosos contingentes franceses hechos estos días y de la reacción operada entre las tribus con la llegada de refuerzos europeos.

—Se confirma que la reunión de jefes Djebalas y Anyeras en Xauen tuvo por objeto obligar a las tribus de la zona occidental española a unirse con los rifeños disidentes para atacar en masa el sector de Guezzan y realizar al mismo tiempo un ataque a la zona occidental.

París, 28.—El general Georges, jefe del Estado Mayor del mariscal Petain, regresó recientemente de Marruecos, ha entregado al señor Painlevé el informe de dicho mariscal sobre la situación en aquel protectorado.

El «ECHO de París», dice saber que con estos datos y los otros recogidos personalmente por el ministro de la Guerra en su viaje a Marruecos o recogidos después por otros conductos, el señor Painlevé expondrá en el Consejo de ministros la situación militar y política y propondrá adopción de varias medidas de gran importancia.

Fez, 28.—La amenaza persiste en Uezan, en donde el enemigo se ha acercado ayer a las vertientes de Yebel Sarcar.

Los contingentes enemigos instalados al Este de Fez y al Norte del Uerga, continúan fortificándose.

En toda esa región no se señala ninguna acción militar. El puesto de Buais, aunque no ha sido atacado durante el día, continúa rodeado por el enemigo.

Una de las posiciones francesas ha sido abastecida de agua por medio de aviones. En el centro, en el fuerte

Dejeich, el enemigo ha atacado a algunos kilómetros al Sudoeste de Tiscinna y ha arrollado los puestos franceses de guardia, compuestos de indígenas, quemando las chozas que habían construido dichas guardias.

El enemigo ha huído después hacia el Norte, antes de la intervención de las tropas francesas.

En el Este no ha habido acción militar.

Los Tsuls y los Branes que manifestaban la intención de entrar en negociaciones con franceses, están sometidos de nuevo a una intensa propaganda rifeña.

Han desembarcado numerosos refuerzos en Casablanca. Reina un viento abrasador en Fez y en toda la región.

Fez 28.—Los prisioneros hechos durante estos últimos días y los muertos rifeños recogidos en los campos de batalla, tienen sus cartucheras muy mal provistas de municiones, lo que indica y confirma el rumor circulado de que Abd-el-Krim comienza a sentir de un modo grave la escasez de municiones.

París, 29.—El periódico «Le Gaulois» pretende saber del «Quai d'Orsay» que Abd-el-Krim está buscando la mediación inglesa para terminar el conflicto de Marruecos y promover que se resuelva internacionalmente.

Fez, 29.—A pesar de que Abd-el-Krim tiene a 500 personas en rehenes, las tribus Tsuls y Branes continúan las negociaciones con Francia para su sumisión.

Fez 29.—La actividad de los rifeños vuelve a empezar en ciertos sectores.

El enemigo amenaza a Kezzan.

Parece que los rifeños quisieran hacer grandes esfuerzos antes de la llegada de los refuerzos, que les inquieta.

Noticias de Marruecos

Tetuán 28.—Desde el Harba de Regaya se ha cañoneado a un grupo que se había concentrado cerca de nuestras líneas.

Se trata, seguramente, del mismo grupo que intentó pasar un convoy para Tánger y fué tiroteado desde otra posición.

También se ha descubierto otro convoy de la zona internacional que ha sido dispersado. En la descubierta se recogió un cadáver con armamento.

—El Mando ha dispuesto que las tropas hagan ejercicio de tiro al blanco cerca de las mismas posiciones donde están acampadas y a horas que no causen alarma.

También practicarán ejercicios gimnásticos y movimientos en orden abierto, de este modo conocerán los lugares próximos a sus puestos para establecerse en ellos en caso necesario.

CINE DE VERANO

Las mejores producciones del año pasarán por su pantalla
Sábado 1.º Agosto de 1925. — A las nueve y media
PROGRAMA EXTRAORDINARIO
Éxito de las colosales producciones que han llenado cuantos teatros en que se han proyectado

TACAÑA DE AMOR
Cuatro partes
CHERLOCK HOLMES
Dos jornadas.—Gran obra policíaca, presentada en la pantalla con gran propiedad
Domingo, grandes sesiones con el mismo programa, y GRAN BAILE.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

PAPETERIA

LIBRERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

ENCUADERNACIONES

Secciones especiales de librería y papelería

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

CARABAÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca
125 novelas interesantísimas
DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS.
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138. - MADRID

D. _____ de profesión _____
domiciliado en _____
provincia de _____ calle _____
n.º _____ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma,

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.



Con la pluma **Ideal WATERMAN** se lleva el equipaje mas util para salir de viaje.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17. - MAHÓN

COTIZACIÓN DE LA PLATA

Escollada por la casa		MARCEL, BONNIN, FIGUEROA Y C. ^a	
		de Barcelona con fecha 24 Marzo 1925	
Precio	venta al por mayor	EL KILOG.	Ptas. Cts.
Plata fina, barra	175 00		
> 950/000	166 55		
> 935/000	164 00		
> 915/000	160 80		
> 900/000	148 10		
> 800/000	141 20		
> 750/000	132 75		
Nitrato de Plata puro 535	96 40		
Cloruro de oro puro 51 % 535	00 00		

De lo bueno lo mejor
y de lo mejor
lo más bueno
Nacional
Pirelli

MACIZOS, CUBIERTAS
CAMARAS
EL PRIMER CUERDA
ESPAÑOL

EXIJA USTED LAS CUBIERTAS
PIRELLI
EN BENEFICIO DE SU COCHE

Depósito: Plaza Príncipe 17

VERDADERA REVOLUCION
PLUMA ESTILOGRÁFICA
CHANCELLOR
CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO
Y GARANTIZADA SU DURACIÓN
- PRECIOS -
Sistema Safety Ptas. 7'50
Id. llene automático > 10'00
Véndese en la Librería Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.